



杭州亚运会主火炬塔由宁波大丰实业“智造”。

(唐严 摄)

# 燃

杭州第十九届亚运会特别报道

## 起来·逐梦



# 逐梦，“隐形冠军”的喷薄而出

## ——宁波办赛启示录之二



记者 黄金 成良田

亚运会主火炬塔熊熊燃烧，与它一起燃动的，是“宁波制造”。这一场万众瞩目的盛会，处处可见“宁波制造”的身影。从亚运火炬“薪火”、主火炬塔的制作，到亚运会指定用车、新建亚运场馆音响设备的供应，再到主要场馆的看台座椅、比赛照明设备、LED显示屏等，众多的“硬核”产品和服务出自宁波企业。不显山露水的宁波，“硬核”实力藏不住！

这座有着悠久历史的滨海之城，在承办沙滩排球、帆船两项赛事之时，让人看见深厚底蕴，也让“宁波制造”扬帆起航，如亚运健儿自信从容地走向全球，逐梦世界舞台。

### 在世界舞台崭露头角

9月23日晚，当“数字火炬手”与汪顺共同点燃主火炬塔时，19根火炬柱如潮水般汹涌。“数实结合”，让现实世界与虚拟世界完美交融。

这个由宁波大丰实业“智造”的主火炬塔，火焰最高可达7米，10级大风吹不灭，暴雨浇不灭。

独特而灵动的设计，彰显了“宁波制造”的科技实力。同样科技感满满的亚运火炬“薪火”，亦出自宁波企业。

“薪火”应用了宁波方太三项发明专利、七项实用新型专利，从火炬表面采用的喷砂工艺，到组件粘连的尺寸精度，研发部门对每一个环节都进行了数十次试验，最终打磨出令人惊艳的产品。

在新建、改建的亚运场馆中，宁波大丰实业参与的场馆多达36个，包括杭州奥体中心体育场等均由其提供座椅看台系统、比赛照明系统、扩声系统、LED显示屏系统、比赛设备集成管理系统等体育工艺集成系统整体解决方案。

“沉浸式”体验扣人心弦的比赛，离不开各场馆扩声系统给力的表现。宁波音王承担了杭州奥体中心体育馆、萧山区体育中心、拱墅区运河亚运公园、杭州师范大学仓前校区等多个主场馆的音频设备提供、安装、技术支持和调试等服务。

如何让“好声音”遍布场馆的每个角落？宁波音王“脑洞大开”——集中式阵列扬声器的布局模式，有效解决了声压级的覆盖和语言清晰度之间

的矛盾。与此同时，科研人员对场馆内的音箱采取分区扩声设计，体验感满满。

在亚运火炬传递中，产自宁波前湾新区的“极氪001”作为引导车、“极氪009”作为火种保障车，让“薪火”稳稳传递。不仅如此，吉利还向亚组委交付了2000多辆智能精品车，为赛会出行提供全方位保障服务。

据不完全统计，宁波20余家企业深度参与了此次亚运会各个场馆的建设及赛事保障。

遥知不是雪，为有暗香来。

经过30多年深耕，宁波大丰实业已成为文化装备领域首个国家级制造业单项冠军，也是国内文旅产业集成方案解决商龙头，在智能舞台、灯光、座椅等系统集成领域积累了丰厚的经验，业务拓展到100多个国家和地区。

这些深耕细分领域的制造业单项冠军企业及专精特新“小巨人”企业，凭借“硬核”产品与服务，让“宁波制造”在世界舞台崭露头角。

### 喷涌而出的“硬核”力量

在亚运会舞台上，“网红”企业并不多的宁波为何有这么多家企业能大放异彩？

有个著名的“竹子定律”，或能很好地形容宁波企业的成长。竹子前四年仅长3厘米，从第五年开始，每天以30厘米的速度疯狂生长，仅用6周就长到15米。其实，前面的四年竹子将根扎进了土壤并延伸了数百平方米。

千磨万击还坚劲！众多宁波企业，在十几年甚至几十年的坚持中，沉心静气，专攻某一工业中间品，声名不显，却处于细分赛道的龙头位置，成为一个个“隐形冠军”。

这些隐于市的“大隐”，心无旁骛，埋头苦干，专注创新，目光长远，以“独门武功”一招鲜吃遍天。

在这样的氛围中，宁波孕育出一批默默无闻但实力超群的制造业单项冠军企业。

全世界三分之一的注塑机，出自宁波海天集团；全球每3部安卓手机，就有1部的光学镜头来自宁波舜宇光学。

从圆珠笔到手机摄像头、从密封件到切割丝，很多企业名字虽不为大众所熟知，但他们的产品卓尔不凡，市场占有率在全国甚至全球领先。

这样的制造业单项冠军企业，宁波有83家，数量位居全国城市第一。如今，宁波制造业单项冠军之城声名鹊起。

不仅如此，作为先进制造业基地，

宁波拥有中国注塑机之都、中国模具之都、中国紧固件之都等11个全国唯一的特色产业之都称号，百余家企业的主导产品市场占有率居全球第一。

### 一座城的厚积薄发

优势产业集群不断涌现、“热带雨林”式产业生态，让越来越多的宁波企业，像竹子一样厚积薄发，最终喷薄而出。

厚积薄发，对宁波的制造业企业来说是如此，对一座城市来说，更是如此。制造业单项冠军企业数量超过一线城市，依靠的是宁波民营经济深厚家底。

在宁波，全市有超过130万户的经营主体，其中民营经济占了97%。超过12万家民营制造业企业，绘就“宁波制造”的底色。

“工业立市”的宁波，将“拼搏精神”发挥到极致，在中国制造业版图中占得重要一席。而探寻精神的源头，又与宁波曾是民族制造业发源地的历史积淀分不开。

向东是大海，独特的地理特征，塑造了宁波人向海而生、敢闯敢拼的性

格。

近现代以来，“宁波帮”始终站在开放前沿。

第一家近代意义的中资银行、第一家中资轮船航运公司、第一家中资机器厂……作为中国近代最大的商帮，“宁波帮”创造了近代史上100多个“中国第一”和“中国之最”。

严信厚、叶澄衷、朱葆三、包玉刚、邵逸夫、王宽诚……“宁波帮”的商业触角遍及世界各地，赢得了“无宁不成市”的美誉。

弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。

敢于求变、勇于突破、永不停息，在厚积薄发中，宁波人勇立潮头。宁波舟山港年货物吞吐量连续14年居全球第一；众多“小巨人”企业迈步“大优强”，锻造出一个个更多维度的“硬核”实力。

亚运盛会，让宁波这座城市在迎来高光时刻之际，得以全方位提升。还有2023年女排奥运资格赛、WTA宁波网球公开赛……一项项顶级赛事纷至沓来，让宁波有了打造“赛事之城”的底气。

逐梦，滨海宁波，扬帆世界！

## 亚运观察

# 贵在执着专注

宁波平

在万众瞩目的杭州亚运会上，处处可见“宁波制造”的身影。跟随一幕幕精彩瞬间，伴着一声声赞美惊叹，一批“扫地僧”般的宁波企业，吸引了世人眼光，收获了大批“粉丝”。这样的“技惊四座”，绝不是一天炼成的，贵在日复一日的执着专注。

在亚运会大舞台上“惊艳亮相”的宁波企业，很多平时默默无闻，实际上个个“身怀绝技”。他们一如武侠小说里那些有绝世武功而低调务实的“扫地僧”，一出手便让人惊叹。

宁波拥有83家国家级制造业单项冠军企业、352家国家级专精特新“小巨人”企业，是名副其实的制造业单项冠军之城。这些单项冠军企业、“小巨人”企业，几十年如一日，专注于某一领域潜心经营、登峰攀顶，练成了“独门武功”。

执着专注，才能瞄准方向。单项冠军企业，大都具有极强的争先意识，立志成为“行业第一”。创业过程中，“赚快钱”“走捷径”的诱惑很多，可贵的是，这些企业不犹豫、不三心二意，而是埋头于自己最熟悉的

领域，聚精会神、深耕细作。

执着专注，才能坚持不懈。在亚运会赛场上，没有哪一项冠军是随随便便取得的。事实上，很多单项冠军企业，曾遭遇技术研发缓慢甚至停滞的窘境。可贵的是，他们没有放弃，而是知难而进、坚韧不拔，以十年磨一剑的恒心和毅力，等来了“水到渠成”的成功和“春秋收获”的回报。

执着专注，才能创新突破。在特定领域孜孜以求，并非没有“挑战者”“抗衡者”，而是时时面临着激烈竞争，稍有落后就可能被赶超、取代。可贵的是，头顶“单项冠军”“小巨人”桂冠的这些企业，没有志得意满、故步自封，而是善于了解和把握行业动态，敢于瞄准前沿技术、持续创新关键领域，不断创新难以被轻易模仿和超越的优势。

执着专注的“扫地僧”，在亚运会上的惊艳亮相，对宁波单项冠军企业乃至所有企业和行业，是一次很好的激励和启发。静下心来、执着专注，苦练内功、创新突破，必将会有更多人、更多企业“一鸣惊人、一飞冲天”。

# 汪顺4金1银1铜收官

本报讯（记者林海）昨天，杭州亚运会游泳比赛进入倒数第2个比赛日。在当天晚上结束的男子4×100米自由泳接力决赛中，中国队派出潘展乐、陈俊儿、洪金权、王浩宇4人出战，他们以3分10秒88打破亚洲纪录的成绩夺得金

牌。代表中国队参加了当天上午预赛的宁波运动员汪顺同样获得一枚金牌。

在当天上午的预赛中，宁波运动员汪顺出场，他和洪金权、王长浩、杨金潼合作，以3分17秒17的成绩帮助中国队进入晚上的决赛。截至28

日，汪顺在本届亚运会共获得4金1银1铜。

今天，宁波运动员将在多项比赛中亮相。小将余依婷将和奥运冠军张雨霏一起参加50米蝶泳的比赛；宁波职业棋手汪雨博将参加围棋女子团体预赛第

一轮、第二轮的比赛；体操小将张欣怡将参加自由操的决赛；桥牌混合团体预赛继续进行，傅博、陈一超、王健、胡俊杰4人将参赛；羽毛球男子团体开始1/4决赛的角逐，王昶将随中国队参加比赛。

今天上午，已经完成比赛任务的奥运冠军汪顺将在主媒体中心参加杭州亚运会“人文亚运”主题新闻发布会，介绍有关情况。